

Enciclopedia y Administrativa: ESTEBAN GARCERAN, 18-1.º y CALLE DE LA PUEBLA 1.º

Jueves 6 de Septiembre de 1938

MANUEL PAGO

LOS SERVICIOS MUNICIPALES

El abandono de la ciudad

No dejamos pasar muchos días cierta mente, sin que dediquemos un comentario al estado de desahucio y abandono en que se encuentra nuestra ciudad y ello demuestra plenamente que ni con alcaldes propietarios ni con interinos, el mal tiene remedio.

El problema tan elemental de la limpieza que en otras ciudades fué resuelto hace años con el beneplácito de sus habitantes, no ha sido aún encauzado en la nuestra que se halla en este aspecto de la higiene como en casi todos, igual que en los tiempos más remotos.

Y no es solamente por el turista, por el visitante de Granada que se le reclama una mayor preocupación de municipio en estas cuestiones, no; es también por los que en la vivimos, sufriendo las consecuencias permanentes de la suciedad que domina en Granada.

La responsabilidad hállase por fortuna para los inculcados bastante diluida. Ni una vez tan solo pudo registrar la prensa un intento laudable relacionado con esta obligación ineludible de nuestro Ayuntamiento. El servicio de limpieza fué siempre ancho campo para dar la ansiada satisfacción a las parentelas peticionistas de turno y así, donde se debe exigir actividad y celo, apenas se pedía acto de presencia a cuatro desheredados que de vez en cuando solamente en algunas calles *pasando de ligadamente* la escoba, que las deja en el mismo estado de suciedad.

Y a este tradicional estado de abandono, vino a unirse desde hace algún tiempo el abuso cometido por empresas, sociedades y particulares que levantan el pavimento sin que se preocupen de volverlo a su estado primitivo, abren hoyos por doquier que subsisten eternamente, aun en las vías más céntricas y al realizar obra en sus edificios toman la calle por suya obstruyendo el paso y utilizándola como vaciadero de cascajo. Un estado semejante no suele presentarse en ciudad alguna. Tanemos una guardia municipal que como ignora sus obligaciones jamás puede impedir se realicen tales abusos y contamos con unos cabos de distrito que hacen todo menos enterarse de las extralimitaciones que en ellos se cometen Paseos principales y calles importantes se ven ocupadas por montones de cascajo. El espectáculo no puede ser más deprimente para los que tienen el más ligero concepto de la higiene pública y de los servicios municipales.

Estamos incapacitados para acometer toda clase de empresas que requieren el concurso del Ayuntamiento. Si lo más primordial, si el servicio que realizan municipios de pequeña importancia no puede atenderlo el nuestro, no debe hablarse de grandes proyectos, de empresas de importancia relacionadas con el desarrollo urbano de la ciudad, que no cuentan con base de cimentación entre sus mismos iniciadores.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Los que asisten a las diez y cincuenta de la mañana declara abierta la sesión el alcalde interino señor Garzón Rodríguez, asistiendo los concejales señores Gil de Gijón, Gómez López, Gómez Jiménez (don José), González Gómez, Beirán y Tello.

El acta de la sesión anterior siendo aprobada.

Se entra en el orden del día.

El pavimento de la Gran Vía

El señor GIL DE GIBAJA pide que se pague con urralita el trozo asfaltado de la Gran Vía, caso de que no existan cañerías subterráneas y si las hubiera, que se haga con adoquines, a fin de que no destruyan el suelo las obras efectuadas por las compañías de gas y tranvías.

Se acuerda adjudicar el referido trozo con bloques pequeños.

El evacuatorio subterráneo

El ALCALDE da cuenta de las gestiones llevadas a efecto para la construcción de un evacuatorio subterráneo. Apoya este proyecto, manifestando que los ingresos que se obtendrán con el funcionamiento del referido evacuatorio, serían 24 pesetas diarias y 750 al mes por instalación de globos anunciadores.

Considera, por este motivo, que se trata de un gasto reproductivo.

El señor GIL DE GIBAJA, felicita al Alcalde por su proyecto, recordando que durante su actuación en la alcaldía encomendó a los arquitectos un proyecto análogo, que no pudo llevar a la práctica por falta de tiempo.

El señor TELLO pregunta al Alcalde que señale el sitio donde se ha de instalar el evacuatorio.

El ALCALDE contesta que los técnicos indican como lugar más apropiado el que existe en Puerta Real frente casi a la Central de Ferrocarriles.

Es aprobado el dictamen.

El ALCALDE entiende que para la más rápida realización de este proyecto debe solicitarse la exención de su basta.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ se muestra contrario a la exención.

El señor GÓMEZ LÓPEZ dice que se

viene solicitando exención de subasta para otras obras, entendiendo que en este caso no deben ponerse dificultades que dilatarían el asunto.

El señor GIL DE GIBAJA está conforme con la exención de subasta a base de que se nombre una comisión compuesta de tres concejales y tres vecinos que se encargue de inspeccionar las obras.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ dice que el criterio sustentado por él en este asunto, es cuestión de principios que para nada implica desconfianza, entendiendo que con la rapidez posible se pueden hacer los presupuestos y el concurso.

El señor GIL DE GIBAJA manifiesta que como los alcáides son flor de un día puede darse el caso de que haya un día de cuatro para cuando se vayan a empezar las obras por cuyo motivo no es partidario de dilaciones que no han de ser proyecciones.

Se aprueba la exención de subasta con el voto de los señores Gómez Jiménez y González Gómez.

Pagos de toca

Acuérdase que por la Comisión de Personal se estudie lo conveniente a la concesión de pagos de toca a la familia del empleado fallecido don Manuel Alvarez.

A continuación son aprobados los demás asuntos del orden del día, sin discusión.

Los haberes de unos empleados

El señor GIL DE GIBAJA habla de la dificultad legal que se ha creado para pagar los haberes devengados a tres empleados que prestan servicio al Ayuntamiento.

Solicita que sean abonados los referidos haberes pagando al que trabaja, pues lo contrario no es normal.

Hace referencia a otro empleado que presta servicio en las acequias, cuyos haberes no se han abonado por no haberse pasado en el día de Marzo la orden correspondiente a la sección de contabilidad.

Se acuerda conforme con lo propuesto por el señor Gil de Gijón.

Las estaciones ferroviarias

El ALCALDE trata de la ampliación de las estaciones ferroviarias, en relación con la importancia y necesidades de la capital.

Manifiesta que la dirección de ferrocarriles comunica, respondiendo a los requerimientos hechos, que se ha dispuesto que la estación de los Andaluces se destine a viajeros y la del Sarco a la ampliación correspondiente a mercancías.

Se congratula de dicha reforma, en cuya gestión ha intervenido alguna persona particular y por la que tanto abogó el Ayuntamiento por exigirle así el decoro de la ciudad.

El señor GIL DE GIBAJA se felicita por esta mejora, por la que hace tiempo venía él trabajando, proponiendo se ruego a la dirección de ferrocarriles que cuanto antes empiecen las obras.

Las casas baratas

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ manifiesta que hace tiempo presenta un proyecto de casas baratas cuya realización no se llevó a efecto por haberse promulgado una ley creando las Juntas que habían de entender en el asunto.

Interesa que por los señores concejales que forman parte de la referida Junta se dé cuenta de los trabajos realizados.

El señor GÓMEZ LÓPEZ, como miembro de la Junta especial, declara que aún no se han empezado los trabajos encomendados a la misma prometiendo tener en cuenta la indicación del señor Gómez Jiménez.

El señor GIL DE GIBAJA hace mención al proyecto del señor Gómez Jiménez, agregando que el labor para confeccionar un proyecto para la construcción de 200 casas.

Agrega que empezó a buscar solares, contando con la decidida colaboración del filántropo granadino don Isidoro Pérez de Herrasti, que le ayudó eficazmente en su gestión.

Después—dice—vino la ley de casas baratas echándolo todo por tierra y quedando los proyectos en las oficinas.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ entiende que como el Ayuntamiento tiene ya trabajo hecho no falta nada más que la adaptación y presentarlo a la Junta.

El ALCALDE está en la Comisión de Fomento la memoria, planos y demás documentos para la construcción de 24 casas, sin contar con auxilio alguno del Estado.

Para el emplazamiento de estas edificaciones se pensó en el solar de la calle de Molinos núm. 11, donde hoy está instalado el arroyo, pero al Cabildo corresponde decidir respecto al sitio donde ha de ser trasladado dicho depósito.

Decidido esto, pueden comenzar las obras dentro de 15 días.

El Sr. GIL DE GIBAJA recuerda que hace algunos días se presentó en el despacho de la Alcaldía el teniente coronel primer jefe de Carabineros, solicitando el amparo del Ayuntamiento para alojar a la fuerza que existe en Granada.

Con este motivo—agrega—se abrió un concurso al que concurren tres propietarios y como los carabineros no han de ocupar nada más que una casa, podía requerirse a los dos propietarios restantes para que arrendaran un edificio para casa arresto.

El Sr. GÓMEZ JIMÉNEZ entiende que debe abrirse concurso por 15 días.

El Sr. TELLO propone y así se acuerda que el alcalde haga gestiones cerca

de los dos propietarios que han concurrido al concurso para la casa cuartel de Carabineros.

Desperfecto en la pavimentación

El Sr. GÓMEZ LÓPEZ manifiesta que las aceras de las principales calles de la población están perforadas por las obras que realiza la Compañía del Gas, habiendo socavado también la urralita recientemente instalada en la plaza de Bibramba.

Pide que como el hecho denunciado constituye un abuso, se requiera a la Compañía para que con toda urgencia repare los daños ocasionados y que en caso de no ser atendidos se le impongan sanciones.

El ALCALDE deplora que por una necesidad técnica o industrial se hayan ocasionado tales defectos, ofreciendo hacer e oportuno requerimiento.

El edificio para Correos

El Sr. GONZÁLEZ GÓMEZ se ocupa del emplazamiento de la nueva Casa de Correos, pidiendo que se nombre al Sr. Gil de Gijón delegado especial para que intervenga en este asunto.

El Sr. GIL DE GIBAJA dice que no se puede hacer solidario de lo que a sus espaldas se ha hecho en la Manigua, agregando que aceptará la propuesta del Sr. González Gómez siempre que el alcalde y el Cabildo le presten el apoyo debido y que no se pague ni una casa ni un solar a más precio del que resulte del líquido imponible, como ya tiene entendido que se ha hecho.

Agrega que renunciará el encargo si así no se hiciera acusando a quien lo merezca.

El Sr. TELLO ante el temor de que Granada se quede sin Casa de Correos propone nuevamente el solar inmediato al Coliseo Olympia, una vez que los arquitectos manifiestan particularmente que es más apropiado este lugar que el de la Manigua por no existir aún en él rasantes ulteriores a ganar.

El Sr. GIL DE GIBAJA dice que es inabordable lo que ocurre con los altos poderes que parecen empeñados en perjudicar a Granada y al Tesoro.

Se opone resueltamente a que se instale la Casa de Correos en la adquirida por el Estado en la calle de Duques y termina proponiendo que se nombre una Comisión para que en esta misma semana pueda ofrecer un solar.

El ALCALDE: He visto lo que respecto a este asunto ha hecho en la Comisión de Fomento, pudiendo convenirme de que para la instalación de la Casa de Correos hay un solar con más de 1.000 metros, existiendo la ventaja de que una de sus casas da a la calle en proyecto, continuación de la de Mesones que terminará en el teatro Cervantes.

Lamenta la poca consideración que el poder Central tiene a Granada.

Explica por qué se eligió en concurso el edificio de la calle de Duques para Casa de Correos, manifestando que todas las premuras actuales consisten en algún particular ha pretendido comprarlo y que para hacerle entrega del inmueble es preciso que se desocupe.

Pregunta si se acuerda ofrecer al Estado el solar a que antes hizo referencia u otro en la Manigua.

El señor GIL DE GIBAJA cree que el solar aludido por el señor Alcalde no es propiedad del Ayuntamiento.

El ALCALDE: De los planos resalta que sí.

El señor GIL DE GIBAJA aporta datos demostrando que para obtener el referido solar habría necesidad de comprar dos solares propiedad de don Ricardo Martín Flores y expropiar dos casas del señor Gómez Tello y otra que ocupa una taberna esquina a la plaza de Cobas.

Hace alusión a las gestiones que hizo en este asunto el que fué alcalde señor Navarro Senderos.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ: No lo es ya?

El señor GIL DE GIBAJA: Está con licencia.

Protesta contra la actitud del Estado (que califica de irreverente), pretendiendo convertir una casa vieja en palacio de comunicaciones, sin que nos otros tengamos menos títulos que otras capitales vecinas a quienes se ha doctado de magníficos edificios.

Esto merecería la dimisión del Ayuntamiento y no debemos tolerar semejante tomadura de pelo.

Opina que debe comunicarse así al Director de Comunicaciones.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ manifiesta que hay que consultar a la Dirección si aceptaría un solar que se le ofreciera reuniendo buenas condiciones.

Cuando se conozca la respuesta debe procederse como aconseja el doctor del Ayuntamiento y el interés de la población.

Se acuerda a propuesta del señor Gil de Gijón que se haga la consulta por telegrama, reclamando el apoyo de los representantes en Cortes.

Un barrio sin escuela

El ALCALDE lee un escrito dando cuenta de que el barrio de San José está sin escuela y que existe un centro docente que ejerce un señor maestro sin retribución alguna.

Se extraña de esta anomalía que se ignora.

Se acuerda pedir informe al delegado regio de primera enseñanza y con vista de ello se determinará.

Una tubería

El señor GIL DE GIBAJA pide que se acople a la otra mitad de la calle de Nevés la tubería de presión, haciendo de la obra sobre la acera de la derecha que ha roto la compañía del gas.

Se acuerda de conformidad.

El alcantarillado

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ manifiesta que jamás puede haber pavimentación en buen estado debido a que el alcantarillado no se hace a la profundidad debida que permita pasar por el mismo lugar las tuberías y cables.

Opina que debe tomarse una norma para que las alcantarillas sean suficientemente amplias.

El señor GIL DE GIBAJA enumera las dificultades que existen para poner en práctica los plausibles deseos del señor Gómez Jiménez, siendo una de ellas y la más importante que en el caso de la población, donde todas las calles son planas no se pueden construir, como era menester, alcantarillas con un metro diez centímetros.

Se muestra partidario de que para evitar defectos en el pavimento, se construyan las alcantarillas por donde van las aceras.

Acuérdase conforme a lo propuesto por el señor Gil.

El nuevo Madero

El señor TELLO dice que aprovecha la ocasión de que se celebra un Cabildo sin tumultos y tranquilo, tratándose asuntos de verdadero interés para Granada, para hablar de la posibilidad de adquirir un local con destino a Madero general de reses.

Agrega que se refiere al local que existe destinado a Mercado de cerdos en las Eras de Cristo, ofrecido en otro tiempo por don Manuel López Sáez (q. e. p. d.), entendiendo que es ocasión propicia para gestionar la adquisición cerca de los herederos.

El señor GIL DE GIBAJA propone que el señor Gómez Jiménez, que durante su actuación en la Alcaldía trató de este asunto, se encargue de realizar la antedicha gestión, y que caso de llegar a un acuerdo se haga un presupuesto.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ manifiesta que rotundamente no se encargará de tal misión, porque siempre se ve en estas Comisiones el deseo de quedarse con algo del Ayuntamiento, sin perjuicio de que no rehuiría formar parte de una Comisión amplia.

Recuerda que con respecto al local que se menciona están hechos todos los trabajos preliminares, existiendo incluso la tasación del mismo verificada por arquitectos.

Termina concretándose de que se esté celebrando una sesión sin tumultos estériles y de gran provecho para la población por las importantes cuestiones tratadas en la misma.

A propuesta del Sr. Gil de Gijón se acuerda que los señores Gómez Jiménez y Tello visiten a los testamentarios del Sr. López Sáez.

Al Negociado de Turismo

El Sr. GONZÁLEZ GÓMEZ propone que el empleado don Eduardo Gálvez que presta sus servicios en el Negociado de Impuestos pase al de Turismo.

Así se acuerda levantándose la sesión.

Estado de la caja municipal

Ingresos.—Puesto madero 141 28 pesetas; puestos públicos 30'10; mesas y veedores 6'30; arbitrios más adero pesetas 809'80; acarreo carnes 82; cemento 25; benefició madero 1.001'07; consumos 6.588'11; alcantarillado 425 Total 9.193 86.

Pagos.—Sellos y papel para secretaria 125; alumbrado Parque 166 66; arrendamiento Romans pescado 43 58; material Laboratorio 17; ídem Casa de Socorro 253; ídem asfáltico 180; asignación oficial cárceles 125; arrendamiento arresto 98 85. Total 1.011 09.

Existencia anterior 12.599 38; ingresos 9.193 86. Total 11.729 14. Deducidos los pagos quedan en caja, 20.791 05.

Crónica de sociedad

Para mañana a las siete de la misma está concertado el enlace matrimonial de la bella señorita María de las Angustias Gómez de Roda, con el bisarrio teniente de infantaría don Germán González González.

El acto se efectuará en el templo de Nuestra Señora de las Angustias.

El M. I. Sr. D. Luciano Rivas Santiago, Dán de Sevilla, ha llegado a nuestra ciudad para bendecir a los contrayentes.

El señor Rivas Santiago se hospeda en el domicilio de los padres de la novia, los señores de Gómez López Rubio.

Marchó a Motril el industrial de esta plaza don Pedro Fernández.

Ha marchado a Huétor Vega, acompañado de su distinguida familia don Mario Conde.

Regresó de Almuñécar el comerciante de esta plaza don Antonio Blanco.

Ha regresado de San Sebastián y París nuestro querido amigo el elocuente abogado don Francisco de Paula López Ruiz.

Casos y cosas

Entre vecinos

Los señores Hermoso y Mingo, a requerimientos de D. Baltasar Rodríguez Suárez de 45 años, detuvieron a Magdalena y Carmen Crespo Rodríguez, Remedios Martínez Romero y José Ortiz Martínez, por promover reyerta en la calle de las Tablas y resaltar la Carmen con contusiones en el cuerpo y Remedios con una lesión en el pie izquierdo, que le fueron curadas en el hospital de San Juan de Dios.

Extremo de Extremera

El guardia de Seguridad Hernández, estuvo en el café de Zújar a Miguel Extremera Peso, de 29 años, por desafiarse y amenazar al cabrero Antonio

Osuna Rivas, de 50 años, promoviendo un fuerte escándalo.

Los Paços denunció ayer en la Comisaría, que se presentaron en su domicilio San Juan de los Reyes 37, dos individuos conocidos por Paco el Vaquero y Paco el Tabernero, que la insultaron y amenazaron formando un fuerte escándalo.

Por usar armas

Los señores señores Vozmediano y Jiménez, detuvieron en la calle de Cenicería a Bernardino Aguilera Heredia, por haberle ocupado un revólver, careciendo de la oportuna licencia.

Heridos casuales

En el hospital de San Juan de Dios fueron asistidos ayer los siguientes: Angustias Enriquez Viés, de 53 años, de Santafé, de fuerte contusión en el pie izquierdo y gran hematoma.

José Alvarez Rodríguez, de 69 años, de una herida contusa en la región parietal, contusión en la intercostal izquierda y erosiones en la frente y en la mano izquierda, producidas al caerse de una higuera.

Mariano Calvo Cambil, de 7 años, de herida contusa de un centímetro de extensión, interesando la piel en el temporal izquierdo.

Niño atropellado

En San Isidro fué atropellado ayer por unas caballerías el niño José Cebrían Luñares, de 5 años, produciéndose una herida de tres centímetros de extensión en la región parietal y erosión en la nariz y labio superior, de pronóstico reservado.

NUESTROS POETAS

Este es el billete que envió un cortésano atrevido a una Reina que tenía los ojos verdes

Reina y Señora: por vuestra corte, como un ruveño de vendaval, corre, circular, vuela y rebala cierta noticia que tiene a todos sobre las acusas de la ansiedad.

Dice la corte, Reina y Señora, que cierta dama muy principirubio el cabello como los tigués, verdes los ojos como la mar, anda prendada de un lindo paje que entre los pajes no tiene igual; y dicen, Reina, que el paje chico tiene tan presa su voluntad que a su capricho juega con ella, cual juega el viento con una rosa sobre un rosal.

Dicen, Señora, que el paje chico, con cierto empaque de majestad, se va ufando por los salones como un vistoso pavo real; calzas de seda, fieltro emplumado, tahal labrado de cord-bá; al ferrenuelo, broche de piedras; a la goliña, rico collar; y un lazo verde, como los ojos de cierta dama de calidad, siempre adornando la empunadura de damas de su puñal.

Y dicen, Reina, que en los salones y en la campiña y en la ciudad; pobres y ricos, niños y viejos, al ver al paje, cantan a coro este cantar: ¿Quién dió las joyas al paje chico?... Sábalo Pedro, sábalo Juan; sábalo aqeste, sábalo estoto, y au que lo sepan y iorespan no lo dirán.

Dice la corte que en los jardines de una morada muy principal, cuando en la noche falta la luna y es más tupida la oscuridad, se escuchan besos entre las frondas, y algunos pasos, y algún suspiro, y algún cantar...

¿Serán las brujas? dicen los niños, ¿Será una cita? dice el truhan, ¿Serán demonios? dicen las viejas, ¿Serán ladrones? dice la ronda con grave da

y el pueblo bajo, siempre atrevido, siempre ganoso de murmurar, como un susurro de cucuicheos, dice y murmura: será, será...

Será, Señora, lo que ello fuere; será, Señora, lo que será... Yo sé tan solo que el pueblo bulle, corre la nueva, rueda el cantar, dicen las mozas cuentan las viejas, y arde en el fondo de tasto hablar, cierto secreto que todos saben y que ninguno, si le preguntan, confesará.

Estas, Señora, toda la historia del paje chico rubio y gaján y la Señora de verdes ojos, ojos que tienen un dejo grave de majestad. No sé las señas, no sé los nombres; señas y nombres... ¿quién los sabrá?

Solo sé, Reina, que la Señora, según se dice por la ciudad, tiene los ojos de un verde oscuro que nunca en otros se ha visto igual; verdes, Señora, como los prados verdes, Señora, como la mar... ¿quiza tan verdes como unos ojos que al ver, Señora, cuanto aquí digo se nu

¿Francis el ceño? ¿Temblas de rabia? ¿Conviene? ¿Indigno? ¿Sin par rasgás, Señora, mi pergamino con mal velada contrariedad? ¿Perdón mil veces, Señora; no fue mi intención casaros mal; sólo, Señora, por alegraros, en vuestra vida de «santidad», quisé contaros esta leyenda sin importancia fundamental...

Son las habilidades de vuestra corte, con inventos sin realidad... ¿tarían estos retazos de una leyenda sentimental...?

ANTONIO MARÍA PEMÁN

CHARLAS FEMENINAS

Queremos una "arruguita" del sol

Con el seudónimo La Baronesa de Frascati, publicará desde hoy semanalmente sus bellas crónicas de modas, en nuestras columnas, una distinguida escritora, muy leída en la prensa madrileña.

Suponemos que esta nueva colaboradora será muy grata para nuestro público.

Os cansáis de las tardes en la playa, de las excursiones en auto, del tenis, del golf, del casino, del teatro, y no os desagrada alguna de estas cosas; todas gozan de vuestra simpatía, y hasta hoy con todas os divertís; pero... ¿Porque pues ese gesto de impaciencia y cansancio? Pues, por que, ya habéis lucido todas las lindas mas toillettes que llenaban vuestros baules minados, y aquel albornoz blanco y negro de estilo persa, que tan bien iba al traje de baño de glase negro, culotte de forma clásica, y chaquetilla abultada adornada con bordados en varios colores, llamó vuestra atención unos días pero hoy os fastidia ya, porque le habéis visto muchas veces; igual os sucede con los gorritos completamente lisos y ajustados a la cabeza con los de los aviadores, y con las zepallitas con tantos y tan bonitos detalles como hemos admirado en sombrillas (que llamas las japonesitas), guantes, abanicos y bolsillos. ¿Lástima haber tenido que verlos, tanto tiempo con el mismo decorado bajo este aspecto de zona torrida que han adquirido todos los puntos de Europa en donde se veranean!

«No conseguiremos (decía una genit rubita) que el Sol arrugue un poco esa cara estirada que nos mira a los más de dos meses? Una arruguita (tra lúzcase livia) le piden a corolodas nuestras damitas para tener unos gabancitos monisimos en enero curtidanos y otros de tejido de cancho de varios colores con preferencia hoja muerta y blanco, de que todas se han provisto en espera del deseado chirimiri. Para bebés los hay en uno y otro tejido en color rojo de forma de pelarina con capacha o gabán con una pajarita a la espalda que son saladísimos.

Todo eso es probablemente, ya lo habéis visto, y me diréis que hay que pensar en algo nuevo. ¿Cómo nos vestiremos la próxima temporada? ¿Cuál es el color de moda? ¿Se impondrán los trajes de estilo en las fiestas que se preparan en los grandes salones para el invierno? ¿Usaremos, el tanto tiempo desterrado manguito? ¿De qué forma compraré mis pieles?

Muchas preguntas son, pero todas y a guisa más de de constatar y en mi próxima me propongo describros un traje, para que hagáis vuestro viaje de regreso, sombrero y calzado apropiado que me captará la antipatía de mamá y esposos porque estoy segura que res todas poseerlo. Voy a adelantaros, que sigue privando el negro y blanco o vice versa, y como son dos colores muy agradables y que sientan bien a todas, veremos muchas variaciones lindísimas tanto en una como en otra combinación.

LA BARONESA DE FRASCATI

Dos suicidios

Utilizando un ramal de esparto, ahorcóse el día 3 del corriente en la cuadra de su domicilio, callejón del Portuñuelo en término municipal de Campotéjar, la joven de 22 años María Molina Traya, hija de Adolfo Molina Titos.

La referida joven hacía, siete años que venía padeciendo ataques de una generación mental, creyéndose que ella había sido la causa de su fatal resolución.

También en Albuñol, en la madrugada del uno del actual, puso fin a su vida en una panadería que existe en la calle de Prim, el vecino de dicho pueblo Manuel Elblaco Ruiz de 34 años, soltero y sastre de profesión.

Para realizar su propósito, así nos recuerda a una cadena que se hallaba pendiente del techo, que se utilizó para sujetar la balanza donde se pesa la harina.

El suicida padecía hace tres años una afección crónica a la vista, viéndose obligado a estar recluido en la casa.

Bañerios de Alhama de Granada

REUMA = CATARROS

A TRES HORAS DE GRANADA

Segunda temporada: De 10 de Agosto a 20 de Octubre

INFORMES Y FOLLETOS

Administrador del Bañero 10

Aguas y Bañero de Zújar

GRANADA

Reuma, Enfermedades nerviosas y de la piel. Catarros y afecciones del estómago e intestinales

TEMPORADA

1.º Septiembre a 10 de Noviembre

Desde la Estación Zújar Frejoles Baños hay servicio de omnibus a las villas y de turismo. Para folletos y fascículos dirigirse al Administrador que reside en el Bañero.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El día del Presidente

Madrid 5.—El jefe del Gobierno, marqués de Alhucemas, recibió hoy a los periodistas en su despacho de la Presidencia, manifestándoles, que no tenía ninguna noticia importante que comunicarles.

El Rey—agregó—ha legado sin novedad a San Sebastián y de otras cosas nada ocurre hoy.

El cardenal Benlloc, me ha dirigido un telegrama de despedida al marchar de España.

Ha venido a visitarme el nuevo ministro del Trabajo don Luis Armiñán, con el fin de cambiar impresiones sobre la labor social que había en proyecto en dicho ministerio y la que pueda realizarse, teniendo presente las necesidades del país en ese sentido y hemos convenido, que dentro de tres o cuatro días, mantengamos una conversación detenida, para tratar de aquellos proyectos, sobre los que va a comenzar su labor el señor Armiñán.

En la Comisión de responsabilidades—dijo un periodista—hay elementos que tratan de solicitar de sus compañeros de Comisión pertenecientes a la concentración liberal, que expresen el criterio del Gobierno respecto a los trabajos realizados.

De eso, contestó García Prieto, no hay ni puede haber nada. El Gobierno no puede tener criterio sobre ese particular. Pero como algo he de decir, me atengo a lo que manifesté en otras ocasiones sobre esto, desde la cabecera del banco azul.

El Gobierno deja en libertad absoluta a todos. Es una acción fiscal que practica esa Comisión y no puede intervenir en sus decisiones, ni directa ni indirectamente, a lo que equivaldría emitir un criterio de Gobierno, que ha de abstenerse, siguiendo el ejemplo de lo que hacen en otros países, en casos análogos o parecidos.

Con esto terminó la conversación del marqués de Alhucemas con los periodistas.

Telegramas del cardenal Benlloc

Madrid 5.—El texto del telegrama dirigido por el cardenal Benlloc antes de partir para Chile al presidente del Consejo, dice así:

Valencia 4.—Al partir de la Patria con rumbo a Chile, me satisfizo y confortó su telegrama, por venir de autoridad tan elevada como la del primer ministro de ella.

Confío que el Cielo me concederá e que pueda para honra de la Religión y provecho de mi amadísima España, mi misión.

Le saluda cariñosamente. Cardenal Benlloc.

Hab a Portela

Madrid 5.—El nuevo ministro de Fomento, señor Portela Valladares, recibió hoy a los representantes de la Prensa, saludándoles muy efusivamente.

A preguntas de los reporteros, les contestó, que nada podía decirles sobre asuntos de su departamento, porque ahora todo el tiempo será poco, para dedicarlo a enterarse de los asuntos que allí hay planteados.

Respecto a la provisión de los altos cargos del Ministerio, expresó su sentimiento, por la irreducible actitud en que se han colocado los señores Senra y Nicolau, los cuales a pesar de sus reiteradas gestiones, insisten en su propósito de abandonar los cargos que desempeñan.

Yo—agregó el señor Portela—aunque hubiera deseado que los referidos señores, con sus dotes de inteligencia hubiesen colaborado en mi gestión, no tengo más remedio que acatar su actitud, ya que la fundan en motivos de delicadeza hacia su jefe el señor Gasset y debo respetarla.

Terminó diciendo que llevará el asunto al presidente del Consejo, a ver si es más afundado en sus gestiones.

Despedida de un ministro

Madrid 5.—El ministro de Gracia y Justicia, señor conde de López Muñoz, se despidió hoy de los periodistas, pues marcha a Hendaya, en donde pasará una temporada con sus nietos.

Armiñán y los periodistas

Madrid 5.—El nuevo ministro del Trabajo recibió a medio día a los periodistas en su despacho oficial, siendo sus primeras palabras de agradecimiento a la cariñosa felicitación, que le habían hecho presente los informadores.

El señor Armiñán reiteró a los representantes de la Prensa los ofrecimientos que hizo el día que tomó posesión del cargo, que se complacía en expresarlos como ministro y antiguo compañero, haciendo constar que en todo momento y ocasión, está dispuesto a facilitar las tareas informativas de los reporteros.

Hablando de la labor que tenía preparada su antecesor, le dedicó efusivos elogios, añadiendo que ella era una gran prueba de la capacidad y actitudes para el trabajo del señor Chapaprieta.

Dicha labor—expresó—dejará bastantes huellas en la nación. Ciertos proyectos—dijo—han estado parlamentarios y están camino de su aprobación y seis más en estudio que se haya así ultimado.

Toda esta labor—prosiguió diciendo el señor Armiñán—como ven ustedes, ha sido realizada con la ayuda de los elementos técnicos que dependen de este centro.

He visitado al jefe del Gobierno, dándole cuenta de la mejor situación de señor Chapaprieta, ratificándole ante él, en mi propósito de continuarle fielmente, estableciendo lo mas puntualmente posible, una línea de continuidad de aquella obra, que me propongo como he dicho seguir, si acaso con las mas precisas modificaciones.

Claro es, prosiguió diciendo, que no todos los proyectos pueden llevarse rápidamente a la práctica, pues originan grandes gastos, cosa que en estos momentos hay que restringir, dada la situación de España, pero no hay que olvidar, que existen otros que pueden implantarse, puesto que son de una inmediata realidad. Procuraré pues realizar la obra de mi antecesor de menor a mayor y llevarla en seguida a las Cortes, para que éstas resuelvan.

Así se lo he dicho al Presidente y al señor Chapaprieta, a quien he visitado, felicitándole por la hermosa y fecunda labor que ha realizado en este Ministerio.

Benítez de Lugo continúa en la subsecretaría de Hacienda

Madrid 5.—El subsecretario de Hacienda, señor Benítez de Lugo, que al plantearse la crisis había hecho dimisión reiterada de su cargo, manifestó hoy a los periodistas, que atendiendo a cariosos requerimientos del nuevo ministro y a las indicaciones del señor Villanueva, para que continuara en su cargo, había decidido permanecer en la subsecretaría de Hacienda.

Visitando al ministro

Madrid 5.—Hoy visitaron al ministro de la Guerra, general Aizpuru, el intendente señor Piquer, el general Carbó y el teniente coronel Avsizo.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

Madrid 5.—El exministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha vuelto a hacer hoy declaraciones a un periodista. Comenzó diciendo, que indudablemente el Gobierno se ha separado del programa que se trazó al tratar de la política a seguir en Marruecos.

Si esto es así—agregó—puede contar con mi voto y el de mis amigos. Insistió en la necesidad y conveniencia, de que se cree un ejército colonial.

Las declaraciones de Villanueva

Madrid 5.—Están siendo comentadísimo, mereciendo unánimes elogios por su sinceridad, las terminantes manifestaciones que ayer hizo el exministro señor Villanueva sobre la equivocada política que sigue el Gobierno en Marruecos.

Ha causado gran sensación sus declaraciones, de que en África no hay material útil para el Ejército y de que los hospitales, ratificando la frase del general Weyler, son lugares de martirio para los soldados, en vez de centros sanitarios.

Por todos se reconoce la necesidad de que el Gobierno, teniendo en cuenta tan valiosas opiniones, ratifique sus procedimientos.

También se estima en todo su valor la afirmación que hizo habiendo de la baja de la peseta, de que ello se debe, a que la ordenación de la Hacienda pública está desorganizada y los grandes grupos financieros no tienen confianza en ella.

En Bolsa, también ha producido impresión el anuncio que ha hecho, de que para cubrir el déficit, este año y el próximo, será preciso emitir empréstitos, continuando por lo tanto la sangría que costó despiadadamente, que ya no puede más.

Villanueva, niega

Madrid 5.—El señor Villanueva ha negado la existencia de la carta que se le atribuye como dirigente al marqués de Alhucemas, separándose del partido liberal.

El señor Villanueva ha dicho, que a pesar de su salida del Ministerio, conserva con el señor García Prieto muy buena amistad y coincidencia de criterio, en la apreciación de varias cuestiones políticas.

La Comisión de responsabilidades. Un encargo a Sagasta

Madrid 5.—La Comisión de responsabilidades que se reunió hoy, acordó en primer lugar encargar a su presidente don Bernardo Mtero Sagasta, para que visite al ministro de la Guerra y consiga de él, que conceda licencia al teniente coronel de Estado Mayor señor Guedes, a fin de que venga a Madrid a informar ante dicha Comisión.

Entienden para ello los vocales, que la aportación del referido militar será interesante, toda vez que estuvo a las órdenes del general Fernández Silvestre, parte de los años 10 y 21.

La Comisión acordó también dirigirse al señor Alba, pidiéndole las cartas cruzadas entre el Alto Comisario y el señor González Hontoria, ya que éste, a quien anteriormente se le han pedido, ha manifestado que no dispone de dichas cartas, por conservarse en el archivo del ministerio de Estado.

El señor Clerya, ha escrito al Presidente de la Comisión, manifestándole, que los documentos que de él se han solicitado, pueden encontrarse; las cartas, en el archivo del referido Ministerio, puesto que se refieren a cuestiones políticas de penetración y las conferencias telegráficas en el del Ministerio de la Guerra.

Después de leerlos, las contestaciones del conde de Romanones y del señor García Prieto, a la pregunta que les hizo la Comisión, sobre los acuerdos adoptados en las reuniones de la Junta de Defensa nacional, no son categóricos, pero hacen notar, que no se ocupó dicha Junta, de estudiar un plan de avance sobre Alhucemas.

El rumor del arresto del capitán señor Martínez Aregión, motivado por las denuncias que hizo ante la Comisión y que se decía había sido condenado por el ministro de la Guerra, parece que no es cierto.

En cambio, sí parece confirmarse, que se ha ordenado la instrucción de procedimiento contra su padre, por las manifestaciones contenidas en un libro del cual es autor.

Criterios de la Comisión

Madrid 5.—En el seno de la Comisión de responsabilidades, se hacen sondeos para conocer el criterio que sustentarán sobre ellas, los distintos sectores políticos que la componen.

Los conservadores estrechan cuanto pueden a los liberales, para conocer su punto de vista, pero estos no se muestran propicios a cederse. Aquellos estiman que el Gobierno debe dejar a sus afeines en entera libertad para juzgar y obrar en consecuencia.

Lo que duró la reunión. La nota oficial.

Madrid 5.—La reunión celebrada esta tarde en el Congreso por la Comisión de responsabilidades, comenzó a las cinco y media, terminando a las siete y veinte. A ella asistieron todos los vocales excepto dos.

Los conservadores no se mostraron muy conformes con las manifestaciones hechas esta mañana por el Presidente del Consejo a los periodistas y que revelan el criterio del Gobierno.

Insisten, en que tratándose de responsabilidades políticas, el Gobierno no puede escamotear su opinión, muy necesaria, si no trata de engañar al país.

Los impulsivos de la Comisión, tratan de extremar su actitud, sobre todo en las responsabilidades que se derivan para el Gobierno actual, por la última operación en Tizi Asa, en que se ha demostrado, la grave culpabilidad del Gobierno.

La nota oficial facilitada al terminar la reunión, dice así:

La reunión de la Comisión de responsabilidades comenzó con la lectura de los escritos recibidos y que se habían solicitado, acordándose reiterar la petición de envío, de los que aún no han llegado a poder de ella. Se dio cuenta de una carta del expresidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, en la que comunica datos sobre el proyecto de ocupación de la bahía de Alhucemas.

La Comisión continuó el estudio de varios documentos, quedando en volver a reunirse cuando regresen a Madrid varios personajes, cuyas declaraciones son precisas.

Miscelánea

Fábrica de electricidad destruida

Madrid 5.—A las dos de la tarde se declaró un violento incendio en la fábrica de electricidad denominada «La Bécrica», situada en el paseo de los Melancólicos, comenzando el siniestro en la nave central.

El edificio constaba de tres naves, de las cuales, la de derecha que estaba destinada a maquinaria, no ha sufrido daño. Como la cantidad de grasa acumulada en esta nave era grande, fue preciso aislarla.

En la nave izquierda estaban las turbinas y los alternadores, siendo invadidas rápidamente por el fuego.

El pabellón central quedó destruido totalmente. Se logró localizar el siniestro a las once de la noche. Se produjo por haberse cerrado un circuito haciendo explosión.

Las pérdidas se calculan en cinco millones de pesetas.

Como la fábrica tiene una red muy extensa, gran parte de Madrid quedó a oscuras, especialmente muchos cafés y los teatros del Centro, Princesa y Español, que tuvieron que suspender la función.

Provincias

El suceso de Osuna

Sevilla 5.—Se reciben noticias de Osuna, dando cuenta de la excitación que reina en aquel vecindario, el cual se propone realizar una manifestación de protesta, por la detención del padre de Antonio Segura y un hermano suyo, con motivo del incidente que surgió a la puerta de un cortijo, entre ellos y la guardia civil, a consecuencia del cual resultó muerto Antonio.

También se proyecta organizar una manifestación que desde Osuna se trasladará a Sevilla, para pedir al capitán general a libertad del detenido.

En Osuna existe un gran malestar.

Un suicidio

Sevilla 5.—Esta mañana se arrojó desde la azotea de su casa, en la calle de Malahueras, la joven de 17 años Eulalia García.

El choque del cuerpo de la desgraciada Eulalia contra el pavimento fué tan violento, que a poco de ingresar en la Casa de Socorro, donde le precisaron heridas gravísimas, falleció.

Se cree que la causa del suicidio se debe a uno de los frecuentes ataques de enajenación mental que sufría Eulalia desde que padeció meningitis.

Accidente desgraciado

Sevilla 5.—Comunican de Coria del Río, que encontrándose cazando varios jóvenes, entre ellos Manuel Llanos, este, se emprendió el viaje de regreso a Sevilla, se subió a un alfilerero cogiendo la escopeta en una de las ramas del arbol.

La escopeta se cayó al suelo disparándose con tan mala fortuna, que mató a Manuel.

Varios incendios

Sevilla 5.—En Palomares del Río, se declaró un incendio en un pajar, propiedad de Ramón Vázquez.

Las pérdidas se elevan a quinientas pesetas.

En el Viso, ocurrió también un siniestro quemándose cereales por valor de ciento cincuenta pesetas.

También en Carmona, se provocó un violento fuego, que produjo daños por valor de doscientas pesetas.

Centenaria fallecida

Almería 5.—Ha fallecido víctima de una intoxicación, la centenaria María Teresa Esecaméz, la cual conservaba a pesar de su avanzada edad, todas sus facultades mentales.

La huelga de peluqueros

Murcia 5.—Continúa en igual estado el conflicto provocado por los oficiales peluqueros y barberos, sin que haya aviso de avenencia, pues las contrabases de los patronos, distan mucho de las presentadas por los oficiales.

El Cardenal Benlloc a Chile

Valencia 5.—El Cardenal Benlloc obsequió hoy con una comida a las autoridades de Valencia y de Burgos, que han venido a despedirle.

En el acto se pronunciaron patrióticos discursos, encomiando la españolísima misión que lleva al Cardenal a tierras de América.

Este recibió telegramas de efusiva asistatión del Rey, del Presidente del Consejo y del ministro de Gracia y Justicia.

Por la tarde le cumplimentaron infinitos de personas.

Luego marchó a la plaza de la Constitución, penetrando en el templo de la Patrona, para despedirse de la Virgen de los Desamparados, cantándose una salve.

Una compañía del regimiento de Mallorca con bandera y música, rindió los honores al Prelado.

Desde el templo marchó el cardenal Benlloc al puerto, a donde acudieron a despedirle las autoridades y comisiones de jefes y oficiales de la guarnición, embarcando seguidamente en el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» acompañado de su séquito.

La banda de música del barco interpretó la Marcha Real cuando entró el cardenal, prorrumpiendo los que acudieron a despedirle en vítores al Rey y al Papa.

Timadores detenidos

Valencia 5.—La policía ha detenido a varios timadores que se dedicaban a su lucrativa profesión, utilizando billetes anunciadores.

Dos ancianos muertos

Valencia 5.—En Jarama una chispa eléctrica mató a José Poveda, de 70 años, y a Laureana Martínez, de 65, que montaban en una caballería, que también murieron.

Pared desplomada

Huesca 5.—En el pueblo de Alfarnigo, cuando se hallaban reunidos varios obreros que trabajan en una fábrica de luz eléctrica, se desplomó una pared sobre ellos, resultando muerto Antonio Entena y heridos gravemente dos compañeros suyos.

Incendio en un convento

Teruel 5.—En Albarracín, hace días los vecinos notaron, que de un convento de monjas, salía densa humareda, saliendo después llamas.

Acudieron al convento, llamando repetidas veces, pero las monjas tal vez porque fuera de noche, se negaron a abrir.

Avizada la benemérita, acudió al lugar del suceso echando las puertas abajo, logrando en unión de los vecinos dominar el fuego.

Este se produjo, al penetrar en el galinero una monja con una vela encendida, por haber allí hacinado gran cantidad de leña, sobre la que sin duda cayó una chispa.

Llegada del Rey

San Sebastián 5.—En el tudexpreso, llegó el Rey, acompañado de: señor Alba.

En la estación le esperaban las reinas Victoria y María Cristina, las autoridades y numeroso público que le vitoreó.

Después de revisar S. M. la compañía que le rindió honores, se dirigió en automóvil al Palacio de Miramar, vitoreándole el público a su paso por las calles.

La destrucción de la Aduana

Lun 5.—Para tratar de la situación creada por el incendio que destruyó esta Aduana, se celebró hoy una reunión en el ayuntamiento, a la que acudieron representantes de la Diputación de Guipúzcoa, del ferrocarril del Norte y del de Bidasoa, Cámara de Comercio, Colegio de Agentes, diputados y senadores, acordando dirigir un telegrama al Gobierno, a fin de que habilite un local para el depósito de mercancías en las mejores condiciones dentro de su interinidad, evitando con esto los perjuicios que actualmente sufre el comercio.

También acordaron nombrar una junta que traslade al Gobierno los anhelos de todos.

Reunión aplazada

Bilbao 5.—El alcalde ha aplazado para el jueves, la reunión que tenía convocada de alcaldes de la zona minera, para estudiar el conflicto planteado por los obreros y medios para conseguir el abaratamiento de las subvenciones.

Anarquista detenido

Bilbao 5.—La policía ha detenido en Baracaldo, a Manuel Mendoza López, anarquista peligroso.

Esta captura guarda relación con la de Silverio Acitores y Adelaida Armas, que fueron detenidos hace algún tiempo en Miranda de Ebro, cuando viajaban en el tren.

El Mendoza salió en el tren correo de Madrid—conducido por dos agentes.

Propaganda radical

Bilbao 5.—Mañana noche se celebrará en el salón Vizcaya un mitin de propaganda radical.

Se adoptan precauciones policíacas.

El general Berenguer

Santander 5.—Acompañado de su esposa e hijo, ha marchado en automóvil al balneario de Puente Viego, el general don Dámaso Berenguer.

Automóvil despedido

Santander 5.—Esta mañana en el trayecto comprendido entre Poblaciones y Perú, un automóvil ocupado por ocho personas en el sitio conocido por «La Peña», por una falsa maniobra, rompió un muro de contención que bordea la carretera, cayendo por una altura de 25 metros.

El automóvil resultó destruido y todos sus ocupantes heridos algunos de gravedad.

Fuga de presos

Santander 5.—En la cárcel de Villacarrido, se hallaban presos, Manuel Ruiz Contreras, Manuel Rius y Eduardo Coria.

Dichos individuos se fugaron de la cárcel, subiendo antes al domicilio del guardián, en donde robaron una escopeta con diez cartuchos y ochocientas pesetas.

La policía ha detenido a Orta, ocupándole quinientas noventa pesetas que le restaban de las robadas al carcelero.

El uso de armas

Oviedo 5.—Los directores de los Bancos de esta capital, han pedido al gobernador civil, que autorice al personal de todos los establecimientos de crédito para llevar armas.

España en Marruecos

Parte oficial

Madrid 5.—En el Ministerio de la Guerra, se ha facilitado esta noche a los periodistas, la siguiente nota:

E Ato Comisario de España en Marruecos, desde Tetuán comunica a este Ministerio, lo siguiente:

Zona Oriental.—La pasada noche unos atacadores, asaltaron los poblados próximos a Kadur y Zima.

Fuerzas de la mehabla número 2, le cortaron la retirada, logrando detenerlos en el límite de la zona, recuperando:

Pasan los telegramas a 3.ª plana

EL LEÓN

Grandes Almacenes de tejidos

La casa que mas se recomienda por su solida, dado su serio sistema de venta, sus limitados precios, y a buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneos para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Sus precios, siempre, asombrosos. Mas

VENTAS AL CONTADO.

EL LEÓN

Mesones, 98. Granada

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Se admiten

huéspedes para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

CAMPAS EXPERIMENTOS AGRICOLAS

OVOS ARREQUINES DE PRODUCCION ANUAL. ALMONDOES ESMAJ. J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS. ARBOLITOS DE JARDIN. ADOCCO Y PASEO. ETC. ETC.

Se admiten

huéspedes para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

Se admiten

huéspedes para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

Se admiten

huéspedes para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

Se admiten

huéspedes para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

Se admiten

huéspedes para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

Se admiten

huéspedes para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

Se admiten

huéspedes para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

Se admiten

huéspedes para vivir en familia. Razón, en esta Administración.

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permy

INVENTOR

Santa Catalina, número 12.—La Coruña

parte del ganado y causando bajas, recogiendo un muerto que dejaron abandonado y un fuil remigton.

El enemigo se internó en la zona francesa, por haberse cortado la retirada hacia la meseta de Sidi Y-gun.

En Tizi Asa hizo explosión una granada, matando al sifere de batallón de la Princesa, Raías. Flaqueó e hirieron gravemente a los cabos Felipe López y Rafael Martínez y a los soldados Emiliano Sánchez, Pablo González y José Masagré, Juan Masagota y Francisco Páez, los tres últimos.

Todos fueron evacuados en un tractor-carril hacia Dar Drius y Meilla.

En Tafersit hizo explosión un fulminante de granadas pertenecientes a los morteros Lafite, resultando herido el legionario Santiago Gómez.

En Dar Quebent ha fallecido a consecuencia de traumatismo ocasionado al caer del caballo, el soldado del 4.º de Artillería Antonio Díaz.

En un bloque cerca de Buharra se acercó un moro valiéndose de engañosa al cratón, arrebatándole el fuil.

Acudieron varios soldados, disparando sobre el moro, matándole.

Zona Occidental.—El fuerte viento obligó a capotar a un aeroplano de la escuadrilla de Tetuán, pilotado por el capitán de ingenieros Mariano Iglesias y que llevaba como observador al capitán de infantería Juan Abel. Ambos resultaron heridos.

Varias noticias

Como ha amainado el temporal de Levante, se ha verificado hoy la evacuación de heridos y enfermos de los hospitales, embarcándolos en el vapor «Barceló», con destino a los de Málaga y Madrid.

Los hidros, bombardearon los poblados de los alrededores de Sidi-Drius, en donde se ven concentraciones enemigas.

El general Marzo, visitó esta mañana varias posiciones de las líneas avanzadas, alojando en Dar Quebani. El viernes irá a Afran.

La comisión encargada de los donativos recaudados en Valencia, han entregado hoy cien pesetas, a los artilleros del grupo de Cartagena, José Martínez Martínez y Tomás Alaga, que fueron heridos por un mismo proyectil en Tifarit durante el asedio.

Continúan ignorándose las causas del incendio en la gasolinera H4.

Los marineros del «Dadalo» sofocaron el fuego.

Resultaron heridos los marineros de la gasolinera, Enrique Ríos, Antonio Carrón Pérez y Joaquín González, las cuales fueron trasladadas al hospital Dócker. El comandante de marina instó a las diligencias.

Durante la noche última, el enemigo hizo disparos de fuil y de ametralladora, sobre la plaza de Ahucemas.

Los obuses de Tafersit hicieron fuego sobre el cañón enemigo, emplazado en Iferrin.

La catástrofe del Japón

Varias noticias

San Francisco de California 5.—La situación de Pekin, no es tan desesperada como días pasados. Los servicios de agua, van prestándose de nuevo y de todas partes van llegando víveres en abundancia.

Londres 5.—Noticias del Japón, que el presidente del Consejo Yamamoto, resultó herido en la catástrofe.

También se sabe que han perecido, cuatro princesas de la familia imperial. París 5.—«Le Petit Parisien», dice que a consecuencia de los últimos temblores han desaparecido bajo el mar, un archipiélago del grupo de la Polinesia.

El mismo periódico dice, que el día dos se sintieron en Turquestán y en la isla de Chipre grandes temblores de tierra, causando grandes daños.

En Pekin han quedado destruidos por la catástrofe siete millones de hectolitros de arroz.

New York 5.—La suscripción abierta por el ejército de salvación en favor del Japón, ha sido encabezada con cinco millones de dólares.

Extranjero

El conflicto italo-griego. Varias noticias

Atenas 5.—Parece confirmarse que la misión italiana desde limitación de fronteras, fue asesinada por una partida de albaneses. Los delegados fueron muertos por balas dum dum.

Londres 5.—La Liga de Naciones ha indicado al Gobierno italiano, la necesidad de la evacuación de Corfú. Amersza de enviar una escuadra, para exigir el cumplimiento de este mandato, en caso de que Masolini no lo acata.

Dicha escuadra la constituirá la británica reforzada por la sueca y la holandesa.

Francia adoptará una actitud neutral, en caso de que se llegue a una ruptura entre Italia y Grecia.

Un hombre despenado

A las diez de la noche del día primero del corriente, ocurrió un amentable suceso en el sitio denominado Zarradero término municipal de Loja, de que fue víctima Miguel Guerrero Megias de 43 años casado, que se dirigía desde el citado pueblo al cortijo conocido por «Los Malagocillos».

Alba Miguel subido en una jaca llevando un mulo de reata, acompañado a poca distancia de un hermano suyo llamado Joaquín de 64 años que también iba caballero en otro mulo.

Joaquín dejó de sentir las pisadas de las caballerías que le precedían y presintiendo a go-anormal llamó repetidas veces a su hermano sin obtener contestación.

Apercibidos algunos vecinos de las fincas próximas acudieron a aquel lugar observando que la caballería que montaba Miguel había resbalado con una piedra que existe en el borde del camino, cayendo el citado hombre por un tajo que mide unos treinta metros de profundidad.

El infortunado Miguel Guerrero murió a consecuencia de fracturamientos en la cabeza y en el rostro.

En el lugar del suceso se personó la guardia civil y el juzgado instruyendo este las diligencias oportunas.

La muerte de Miguel Guerrero ha sido muy sentida en el pueblo de Loja por tratarse de un hombre honrado y laborioso.

Dos incendios importantes

A las once de la noche del día 27 de mes próximo pasado se produjo un incendio en el monte público denominado «Puerto de la Toba» perteneciente al pueblo de Albuñuelas.

Acudió la guardia civil, guardas de monte e innumerables vecinos y después de incansables trabajos, dado el incremento que había tomado el fuego consiguieron sofocarlo el día 31 del antedicho mes, precisamente a la misma hora que cuatro días antes se iniciara.

Se quemó una extensión de terreno de 166 hectáreas, habiendo sido pasto de las llamas 491 pinos maderables, 1.007 leñosos, otros 296 y el resto hasta 9.000.

Las pérdidas según apreciación de guarda jurado Francisco Gómez Martín, oscilan entre 40 ó 50.000 pesetas. Ignóranse las causas que hayan originado el incendio aunque se cree fue ra casual.

Otro incendio se inició en la noche del día 31 del pasado en el sitio conocido por «Fuente de la Teja» que en Cazúlas posee el vecino de Otívar don Javier Allendesalazar.

Después de incansables trabajos realizados por la guardia civil ayudada de varios vecinos se consiguió extinguir el fuego a las nueve horas de haberse iniciado.

El fuego se extendió a doce hectáreas de terreno, quemándose 2.000 pinos maderables, 1.600 de resina y gran parte de monte bajo.

Se calculan las pérdidas en 20.000 pesetas.

Créese que el incendio ha sido casual, debido al descuido de algún trabajador.

Asociación del Magisterio

La Directiva de esta Asociación celebró la sesión reglamentaria el domingo anterior.

Asistieron los señores Carreño, Pérez, Criado, Espejo Espinosa, Guzmán y Fernández Sánchez.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la sesión anterior. Que una Comisión visite al Sr. Gobernador para que interese del alcalde de Villanueva de las Torres que facilite a la maestra de dicho pueblo casa decente y capaz, como exige la Ley. Desechar la proposición de don Juan Jerez sobre finca que cede a la Asociación por presentar graves inconvenientes. Circuniar a todos los maestros de la provincia recomendándoles se provean del correspondiente sello para su Escuela, enviándoles, al mismo tiempo, las papeletas para la votación de vocales.

Poner en conocimiento de la Asociación Nacional que se hace un donativo de 500 pesetas para los maestros de certificado de aptitud que han quedado cesantes, y declarar vacante el cargo de representante de socorros, por haber sido trasladado a Madrid don Antonio Manzano que con tanta satisfacción de todos, lo ha venido desempeñando.

El secretario accidental, Manuel Gussmán.

BUEN NEGOCIO

Muy próximo a Puerta Real se traspasa gran establecimiento de bebidas y cervezas, reuniendo el local inmejorables condiciones para poder ampliar la industria.

Para tratar con su dueño, calle de de Elvira número 123.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

Representante

Deesa casa extranjera importante de Barcelona de accesorios industriales y herramientas para mecánica. Necesario conocer ramo y clientela. Dar detalles concretos. Juan Deconom, Lauria, 96, Barcelona.

FIDA EN TODAS PARTES

ENSEÑANZA

completa de la Teneduría de Libros por partida doble. Clases por tarde y noche a horas compatibles con las ocupaciones del alumno. Calle San Miguel Baja, 34.

Venta

De una casa en Almuñécar calle Alta del Mar, número 29, con vistas a la placeta de la Rosa.

Para tratar y verla dirigirse a don Manuel Mateos Martín, del comercio de dicha localidad.

LA SIERPE

GRAN CASA PARA VIAJEROS. Habitaciones higiénicas. Servicio esmerado. Precios económicos.

Calle de la Alhóndiga, 8.—Granada. Se alquilan los bajos, bastante amplios y en condiciones para instalar cualquier clase de establecimiento. Dará razón en dicha casa de viajeros.

Se admiten

dos o tres huéspedes para vivir entre familia. Dará razón calle de las Animas, núm. 9, 2.º

Fábrica SAN JOSE

(Frente a la Cruz Blanca) Tubos de Cemento. Con enchufe de seguridad patente número 83.756.

Mosaicos

Fabricados exclusivamente con cemento «Lafarge».

Bloques

Especiales para aceras, patios, cocheras, etc., etc.

Escaleras

Lavaderos. Lavabos. Bañeros. Lavabos. Bañeros. Lavabos. Bañeros.

Para agua, aceite, vinos, gasolina, y en general toda clase de piezas en

Cemento armado, Piedra artificial o Granito de mármol. Depósito de Cementos Lafarge, Landfort y Ca. hidráulica. Dirección: M. López Luque. Real de San Lázaro 16, GRANADA

VINO BOME-RUIZ

Moscatel Angel Ruiz SOLERA RUIZ MARTIN. Vino para enfermos, bodas y regalos para encargos.

Jacinto Pérez, representante en la provincia. San José Baja, 2 y Plaza de la Marriana, 15.—Granada

SAN JOSE TORRES Y LOPEZ HERMANOS

Mosaicos, Tubos de cemento, Piedra artificial, Cementos, Azulejos. Fábrica, Avenida de Andaluces (FIELATO DE SAN LAZARO). Oficinas, Gran Vía, 46, Teléfono 532

Visitar el nuevo establecimiento de calzados

SANTA LUCIA. donde encontrareis lo más nuevo y económico de esta temporada. Precios de verdadera competencia. Príncipe, número 5 y San Sebastián, número 8

A LAS NOVIAS

LES CONVIENE SABER que la casa Soler, además de los muebles de gran lujo, tiene otra sección de muebles más económicos, que por la nueva organización de su talleres compete con todos en precios, buen gusto y solidez. Reyes Católicos (frente a la Gran Vía)

"LAYSAN"

es entre todas, la mejor Agua de Colonia que hoy existe. Para convencerse sólo basta comprar el primer frasco. Pedidla en las buenas perfumerías

META

Es un nuevo combustible que sustituye al alcohol y demás líquidos inflamables por ser sólido, inextinguible, insoluble en el agua, no despiden olor ni humo, ni se deshace al arder. El combustible META se fabrica en tabletas de reducido volumen que pueden ser empleadas sin temor por la persona más inexperta, en varios aparatos cómodos y elegantes, contruidos expresamente para quemar este utilísimo combustible. Uno de los aparatos más recomendables es

LA BUJIA META

aparato de bolsillo, cómodo y limpio, muy útil para calentar tubos de ensayo, agujas de inyección u otros instrumentos quirúrgicos. En los escritorios, despachos y oficinas no puede faltar una Bujía Meta.

META la hallará usted en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papeterías, ultramarinos, etc.

SI LA GRAVA VD. SUS GARTAS CON UNA VELA ECHA VD. MAS ESPERMA QUE LA CRE. EL COMBUSTIBLE META BUJIA META LIMPIO, COMODO Y DE FÁCIL MANEJO.

Gabinete Electro-Médico

DOCTOR CABELLO. Del Instituto de Alfonso XIII, Madrid.—De la Sociedad Dermatológica de Berlín

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS.

Diatermia, Lámpara KROMAYER

para tratamientos de úlceras, tiñas, furúnculos, peladas, barbillo, etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz en combinación con el aparato Radium, irradiación de la bienergia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos.

— Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8 —

PRECIOS ECONOMICOS

Plaza de la Mariana, 8, prel.

Dr. FRANCISCO ROCA SANCHEZ

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL. Consulta especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS.

DIATERMIA

LAMPARA DE CUARZO O SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD

Navas, 23, 1.º — Consulta de 3 a 6

Teléfono número 608

PICORES

de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de =

ACAROL

Academia Isabel la Católica

Carreras Militares, Correos, Telégrafos, Especiales, Universitarias, Magisterio y 2.ª Enseñanza. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—GRANADA

Director propietario, D. Luis Valero Barragán, Comandante de caballería. RESULTADO OBTENIDO EN LAS DIFERENTES CARRERAS

Militares: Infantería: D. Ildefonso Garrido, D. Plácido Herrero Carrillo, D. José González Pérez, D. Narciso Cobos Flores, D. Francisco Ortega Puga, D. Manuel Ortega Ortega, D. Diego Orbe de Lara, D. Joaquín Narbona, D. Luis Lázaro, D. Germán Tapia, D. Juan Machado, Caballería: D. Manuel González Sancho, D. Eduardo García Chicano, D. Luis Sánchez Ibrico, D. Alejandro París, D. Emilio Cánovas, D. José María Menos López, Intendencia: D. Juan Tapia Ferrer, D. Francisco Reyes, D. Juan López Entrala, D. Antonio Rodríguez Álvarez, Ingenieros: D. Antonio Peregrín, Aduanas: D. José Ibañez, D. Ricardo Nieto, D. Francisco Gutiérrez, D. Valentín Moreno de la Fuente, D. José Noque, D. Sabio, D. José Méndez Zurita, D. Joaquín Durán Sánchez, D. Carlos Roca, D. Enrique Martín Villodres, Banco de España: D. Francisco Villalva y Rubio, D. Tomás de la Fuente Riano, D. Rogelio Castillero Méndez, D. Angel Callego Ruiz, Ingenieros Electricistas: D. Alberto Díaz Rodríguez, D. Alfredo Mora Motos, D. Alejandro Rodríguez Alba, Telégrafos: D. Guillermo Lacomba Casares, D. José Lacomba Casares, D. José Muñoz Guerra, Correos: D. Gustavo Rojo, D. Benito Mora, D. Angel Fernández Alba, D. Ignacio Fernández Ferrer, D. Benito Quellsá, D. Francisco Alcáide Márquez, D. Manuel D. Francisco Andrés, D. Manuel Blanes Rico, D. Eloy Ortiz Romero, D. Ricardo Ruiz Pérez, D. Marcelino Urrutia, D. Rafael Quevedo López, Miguel González Fernández, D. Juan Gisbert Urrutia, D. Rafael Quevedo López, D. Emilio González Sancho, D. Francisco Rosales del Alamo, D. José Nestares Benavides, D. Francisco González Jiménez, D. Francisco Rubio Luna, D. León Evangelista Vera, D. Esteban Ruiz Pérez, D. Enrique Hernández Ariza, Don Manuel Muro Márquez, D. Luis Aguilera Moreno.

Tienen aprobado el previo, faltándoles uno o dos ejercicios para la oposición: D. Francisco Gálvez Rosende, D. José Frías Cortés, D. Leopoldo Lináres Valverde, D. Antonio Pineda Sánchez, D. Francisco Hidaigo Martos, D. Raúl Rosales Gutiérrez, D. José Lázaro Samos, D. Ramón Vega Sierra, D. Arturo Ortega Giménez, D. José Panigua Vázquez, D. Francisco Sánchez Pérez, Don Juan Sánchez Pérez, D. Félix Gómez García, D. José Ibañez González, D. Francisco Lorite Ruada, D. Miguel Avila Pasadas, D. Fausto Sánchez López, Don Francisco González Lara, D. José Miguel Rodríguez Plaza, D. José Rodríguez Vita, D. José Díaz Lezano, D. Isidro Ibarrodo, D. José Espinosa, D. Francisco Girela, D. Ramón Giménez Ruada, D. Tomás Roda, D. Manuel Romero, Don Juan Sánchez Valderrama, D. Luis Matilla Nieto, D. Manuel Camir, D. Arturo Cobertoret, D. Juan Gámez, D. José Ramos Fernández y D. José González Pereira.

Internado modelo. Para informes y Reglamento al Sr. Director, Plaza de la Universidad, 4.—Granada

Academia preparatoria Nra. Sra. de las Angustias

Exclusiva para Carreras Militares. Calle de San Matías, 23 (frente al Gobierno Militar).—Granada

Directores (D. Luis Medrano Padilla, Capitán de Artillería (D. Antonio de Fuentes Cervera, Capitán Infantería)

Nuevo curso en 1.º de Septiembre. Alumnos ingresados por este centro desde el año de su fundación

Año 1919.—D. Luis Guarnar Vivanco obtuvo el NUMERO 1 (a los 14 años de edad) en la Academia de Infantería.

Año 1920.—D. Alfonso Pardo García, en las Academias de Artillería e Infantería; D. José Castillo Sáez, en la Academia de Infantería.

Año 1921.—D. Francisco Escobar Fernández, en las Academias de Ingenieros y Artillería; D. Ricardo Pérez García, en la Academia de Caballería; Don José Uceda Valderrama (a los 14 años de edad), en la Academia de Artillería.

Año 1922 (convocatoria de Febrero).—D. Arturo Comas Tarragona y D. José Ruiz Cabello Osuna, en la Academia de Artillería; D. Nicolás Eguaras Ibañez, en la Academia de Caballería.

Año 1922 (convocatoria de Octubre).—D. José Cabello Alcaraz, en la Academia de Infantería; D. Francisco Bermúdez de Castro Zafra Vázquez y D. Francisco de Luna García, en la Academia de Artillería. (Estos dos alumnos fueron preparados por completo en sólo ocho meses de asist. en la clase).

Año 1923.—D. Juan Espinosa Almoguera, en la Academia de Infantería; Don Julio Quetz Merino, en la Academia de Infantería; D. Andrés López de Hierro Marín, en la Academia de Caballería (con el número 10); D. Narciso Bermúdez de Castro Zafra Vázquez, en la Academia de Infantería; D. Antonio Gasco Hernández, en la Academia de Infantería.

En esta convocatoria dos alumnos dejaron aprobado el 4.º ejercicio (Aritmética y Álgebra) y de los que cursaron ejercicios del primer grupo, todos menos cuatro, los dejaron aprobados (la mayoría en más de una Academia).

MATRÍCULA ABIERTA TODO EL AÑO. Excelente internado.—Pídanse reglamentos SAN M. TIAS 23 (frente al Gobierno Militar).—Granada

Servicio rápido de automóviles de turismo entre Málaga y Granada

Admitiendo viajeros para los pueblos intermedios a 0.30 el kilómetro por asientos.

SALIDAS DIARIAS. De Málaga por el camino del Colmenar, a las 7 de la mañana. De Granada por la carretera de Santafé, a las 7 de la mañana.

Despacho de billetes. En Málaga: Café Español, calle Laros. En Granada: Café Sulzo, Puerta Real.

Precio del billete directo a Granada, 30 pesetas.

Se venden

puertas, ventanas, balcones, solerías y techos artesonados en el edificio antiguo Refugio, frente a la Iglesia de los Hospitalicos.

Dr. A. Escobar

VAGUERACION ANTIRREUMATICA. Método Ferrán

Tratamiento del Reuma (agudo y crónico, articular y muscular); Artritis blenorragica; Gota (artritis úrica); Neuralgias (facial, cística, etc., etc.) por terapéutica proteínica mediante inyecciones alemanas. Consulta médico-quirúrgica de 11 a 12. BUEN SUCESO, 61

Amaz de cría

se necesita para casa de los padres. Dará razón, San Jerónimo, 9 y 11, 3.º planta.

En los Docks de Granada

se alquilan des bodegas para diez u ocho mil arrobas de aceite; doscientos para chacinás y dos excelentes para cales.

La verdadera vocación

El escenario es un salón de confianza de una familia bien acomodada. El padre ha muerto hace tiempo; pero deja a su viuda buenas fincas y una renta sana para atender a Berta, única hija. Esta ha llegado ya a la edad en que la paz huye del corazón y se fabrica un castillo en el aire a cada hora del día. Al descenderse el telón la joven Berta aparece en una situación angustiosa. Quiere ser artista, lanzarse al teatro con todo el entusiasmo de la juventud y el sentimiento de mil penas ahogadas en su secreto.

La señora de Gigental, acostumbrada a una vida tranquila, como esposa de un magistrado, no entendiéndose de mas arte que los cuidados de la casa, prefiere que su hija sepa bordar, coser y guisar, a todos los triunfos que pueda alcanzar declamando en tablas. El dialogo en la entrevista de esta día comienza por reconveniones muy agrias.

—¿Ser actriz!—exclama la madre, cubriéndose con ambas manos el rostro como avergonzada de oír tal palabra. —¡Dios nos libre! La hija del magistrado Gigental, bizaleta de un coronel que peleó en la guerra de la Independencia. Mezclarse con las comediantas... —Diga con las artistas, interrumpió la jóvea sin dejar por eso su bordado. —El nombre no varia la cosa hija mia. —¿Y que culpa tengo si el corazón me impulsa al teatro? Quiero representar, quiero ser Margarita, Ofelia, todas las martires del amor. —Tonterías, mentiras, fábulas,—respondió coleccionista la anciana. —El amor desgraciado—continuó Berta—es la única verdad de nuestra sombría existencia, y la perla mas hermosa de esta contra enfermedad que llamamos tierra, es el arte que nos la hace aparecer hasta sublimemente.

—Pero ¿de donde has sacado esas cosas? ¿de cuando acá esa afición a la vida vagabunda? Vamos niña; esto tiene que acabar. —Si señora, replicó Berta con pena, tiene que acabar y pronto. Yo no puedo vivir encerrada como monja dentro de estas paredes, cuando me siento incinada a ver mundo. —¿Embruñada! ¡Hechizada! murmuró la buena señora al mismo tiempo que

salía al encuentro del padre Leonardo, cura de la parroquia, varón discreto, al que le unia antigua amistad. —En buena hora ha venido su paternidad—dijo al par que le ofrecía asiento. Necesito de su buen consejo para convencer a esta testaruda. Tiene ideas estrafalarias.

El venerable padre Leonardo, que había conocido a Berta desde niña, comenzó a reconvenirla cariñosamente, mientras esta, levantándose como para cobrar mas bríos, se apoyaba silenciosa en la cómoda haciendo en su barnizada superficie con la aguja de bordar unos geroglíficos que debían ser signos de indignación y de protesta de su voluntad libre. En su rostro había una expresión de amargura que daba a entender mas bien pena que terquedad, mas bien dolor que obstinación. La plástica del cura tuvo por resultado que Berta se mantuvo en su propósito, anunciando que tomaría lecciones de una trágica de primer orden que por entonces había llegado a la provincia en capitál, y se lanzaría al mundo a enseñar a las gentes que sufren lo que es un amor desgraciado.

—¿Es posible? exclamó consternada la madre. —Triste cosa es, dijo el cura con aire de resignación. Lo mejor, señora, será dejarla en paz, que haga su gusto y dé lugar al arrepentimiento. ¡Pobre Enrique! ¡pobre sobrino mio! Al oír Berta el nombre de Enrique, volvió su agraciado rostro hacia el cura. —¿Pobre sobrino?—repitió como un eco. No tendrá V. mucho que lidiar con él. Es tan dócil que se acomodará a cuanto V. le mande. Renunciará a todos los planes, y aún al de vivir en el mundo porque ya quiere dedicarse a la Iglesia. —¿A la Iglesia? —Si señor, si señor, quiere hacerse cura. El mismo me lo ha confesado. —¿El mismo? —Si, poco después de la comida del otro día... paseabamos solos por el jardín, continuó Berta, con voz algo trémula. Al marcharse me estrechó la mano y dijo: Mi tío tiene razón. Nosotros los jóvenes nunca sabemos lo que nos conviene. Lo mejor es no oponerse a la voluntad de nuestros padres y bienhechores. ¡Pobre Enrique! Ya se estará preparando para tomar el hábito... E. cura miró a la señora de Gigental, ésta al padre Leonardo retratándose

en ambos semblantes un rayo de alegría. —No sabemos, dijo éste, si lleva vocación interior verdadera. —Probablemente va a ser un cura de teatro, observó la anciana madre como tu quieres representar la princesa desgraciada... Berta se puso encarnada. Había dado a conocer el secreto de su corazón. El cura se acercó a ella, le tomó ambas manos, y le dijo con cariño. —Hija... te equivocas. Enrique no tomará el hábito. Mi buena amiga y yo hablamos de ir de unirse su suerte con la de una jóvea y ponerle al frente de esta hermosa propiedad. Mi sobrino vino el otro día y el recibimiento que le hiciste no fue de su agrado y creía imposible torcer tu voluntad, pues recordaba solamente que en tu infancia eras muy testaruda... le tiraste un día la cabeza a la cabeza. Yo le obligué a venir para que viera como eras ahora. —¿Y qué ha pensado? —¿Quiere volver porque no ha tenido tiempo de formar juicio? —Será inútil—dijo con intención la señora.—La niña se empeñará en ser actriz y hay que dejarla con su manía. Berta no pudo resistir más a su verdadera vocación. Encarnada como una amapola, y derramando abundantes lágrimas, se arrojó en brazos de su madre.

Después, tendió su mano al cura que se sonreía, dijo: —Si, que venga; dígame usted que Berta no tira ya muñecas. José BORDIU

Sección judicial

Señalamientos para hoy Sala de vacaciones.—Juzgado de Sagrado: contra José Martos González y otro, por hurto.—Abogado, señor Olmedo; procurador, señor Sabate; secretario, señor Serna. El mismo juzgado: contra Agustina Carmona Fajardo, por estafa.—Abogado, señor Valencia; procurador, señor Sabate; secretario, señor Serna.

Sentencias.—La sala de vacaciones de esta Audiencia, en causa del juzgado del Sagrado, seguida contra Matias Pedrosa, por hurto, ha dictado sentencia absolviendo al procesado y declarando las costas de oficio. Por la misma Sala y Juzgado de Inanillo, en causa seguida contra Antonio Jiménez de Gado, por estafa, condenando al procesado a dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Lista de jurados (Continuación) Félix Garcia Torres; Gabia Grande; Manuel Pérez Rodríguez; id.; Natao Rivas Rodríguez; Láchar; Enrique Villegas Bueno; Malá; Domingo Fernández Bailón. Otrura; Ruperto Cardona Calvo; Santafé; Fernando Alvarez Callejón; idem; Pedro Guerrero Gutiérrez; Purchil; Fabio Ureña Sánchez; Pinos Puente; Francisco Ruiz

5.º—A orillas del mar, balada por la H. Elena Ibáñez. II. Lágrimas de madre, endechas por la H. María de la Paz Olmedo. III. Efusiones del alma, sentimientos por el H. José María Freire. 6.º—Ave María por la H. señorita Elena Ibáñez, acompañada al armonión por la H. señorita Pilar Iglesias. 7.º—Canto al mundo, himno por los Hermanos Terciarios con acompañamiento de órgano por el H. Nicolás Benítez.

Segunda parte 1.º—Esclavitud linaje, discurso por el H. don Emilio Sánchez. 2.º—Oíd, gran Señor! romanza por la señorita María de la Paz Olmedo, acompañada a piano por la H. Pilar Iglesias. 3.º—A la V. Tercaria agustiniana, Virgen maritir japonesa, María Magdalena, poesía por el H. Alfonso Montilla Perales. 4.º—No será una crueldad? Romanza por el H. Antonio Jiménez, con acompañamiento de piano por la H. Pilar Iglesias. 5.º—A nuestra Madre Santa Mónica, poesía por la cofrade de la Consolación, señorita D. O. de Mendaza. 6.º—El terciario agustiniano. Discurso por el H. José María Freire. 7.º—Salve, oh Madre! Himno final a la Virgen de la Consolación, por todos los Hermanos y Cofrades, con acompañamiento de órgano por el H. Nicolás Benítez.

Castro. Otrura; Francisco Flores Pérez; Pinos Puente; José Jiménez Gómez; Santafé; Manuel Sancho García; Láchar; Antonio García López; idem; Daniel Jiménez Callejón; Gabia Grande; Juan Mata Sánchez; Pinos Puente; Manuel Rodríguez García; Gabia Grande; Francisco Arroyo Molino; Fuente Vaqueros; Ernesto Chamorro; Pinos Puente; Chanchina; José Corral; Cijuel; Salvador García Molina; id. Manuel Salas Ortega; Belicena; José Jiménez Cervantes (m. yor); Atarfe; Antonio Ariza Fernández; Alhendin; Antonio Sánchez Martínez; id.; Manuel Sierra Taboada; Ambrós; Manuel Ferro Calero; Atarfe; Francisco Jiménez Rueda; id.; Miguel Martín Arnado; Belicena; Manuel López Ureña; Caparacana; Aurelio Benavides García; Cijuel; Antonio Bohorques Benavides; id.; Manuel Rodríguez García; Chanchina; José Jiménez Fernández; Fuente Vaqueros; Francisco López López; Escúzar; Manuel Calvo Chico; Chanchina; José Isla Vallejo; Cijuel; José Benavides Fernández; idem; Bernabé Sánchez Linares; Belicena; Juan de Dios Cabezas Camacho; Santafé; Rafael Alanís Fernández; Purchil; Antonio Recha; García; Pinos Puente; Bautista Urbano Vera; Malá; Policarpo Reyes Pérez; Láchar; Francisco López Jiménez; Gabia Grande.

Sección religiosa Jueves 6 de Septiembre de 1923. Oración, a las seis y tres cuartos.—Animas, a las ocho y media.—Alba, a las tres. Santoral De la Feria 5.ª de esta semana. Todo el martes. Vísperas de Feria y oración de la Dominica. Sufragio y preces dominicales. Martirologio: Nuestra Señora de Guadalupe.—Santos Zacarías, pf.; Fausto, ob.; Macario, Clóideo, des.; Bb. Tomás Tzogi, Miguel Nacaxima, S. J. mrs. Mañana primer Viernes. Máxima: Toda la perfección cristiana consiste en la sumisión (B. Suet). Cantos para hoy En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada. En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde. En Nra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche. En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M.—La iglesia se

abre por la mañana y por la tarde a las tres de coro. Misión de María Juana (Callejón) y Rector Argüeta).—Durante todo el día se celebra el Santísimo Sacramento de matrimonio en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde. Jubileo circular de las 40 horas.—Hoy en Santa Inés, y mañana en Nuestra Señora de Gracia.

Estafeta de la provincia

La guardia civil de Montegiclar ha detenido a Manuel Montoya Iglesias autor de un hurto de garbanzos en una finca propia de don Felipe Molina Esteban. —La de Algarinejo a José Caliz Ruiz, autor de las lesiones que sufrió Anacleto Malagón Lars. —La de Inalillo a Juan Huertas García y cuatro más por estafar. —La misma a Francisco Ortuño Galindo y Juan Manuel Pérez Barro, por jugar a los prohibidos. —La de Zújar a Ramón Valero y tres más por pescar con dinamita.

Teatro

Olympia Continúa con enorme éxito la proyección de la grandiosa e interesantísima obra «El Emperador de los pobres», aumentando el interés con el estreno de cada nuevo episodio. Hoy se estrena el episodio cuarto en cuatro partes que lleva por título «La Ciega ambicion». Completa el programa la segunda jornada en tres partes de la artística producción en dos jornadas «Mademoiselle de la Segliere».

Información Militar

Llamamiento Por las oficinas de este Gobierno Militar, se interesa la comparencia ante el mismo, en días laborables de diez a once de la mañana para comunicarse asuntos relacionados con el servicio de la Guardia López.

D.ª RAFAELA MORENO

Profesora en Partos ANCHA DE SANTO DOMINGO, 8 TIF. NOTICIAS GRANADINO el Paso, 2

VINOS

COÑAC

VERMOUT

PEMARTIN

JEREZ DE LA FRONTERA

Casa fundada en 1810

Vina PEMARTIN

Solera 1.ª Mayor

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MÁRMOL

DIRIGIRSE A

NAVAS PAREJO

ANCHA DE SANTO DOMINGO, núm. 1

Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos EN ATARFE

Abonos y primeras materias. Unico almacén en Granada, calle de Gracia, número 10. Oficina: San Anón 20-Granada

JOSE DE LA CUESTA

Proveedor de la Real Casa

Puerto de Santa María

Vinos, aguardientes y coñac

CASA FUNDADA EN 1849

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fato de cal con CRESOLAL. Tuberculosis, catarrs crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Mac'rid

Se venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón

REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

SE ALQUILAN

Grandes y espaciosos Almacenes en la Estación de Andaluces.—Darán razón, casa de D. Fermín Garrido, médico.

AUTOMOVILES

STUDEBAKER

6 CILINDROS

Ninguno de mayor satisfacción to dos los de su reputación le dobla el precio

¿POR QUÉ?

Porque STUDEBAKER está construido por las fábricas más importantes del mundo en coches de 6 cilindros y su gran producción permite precios incomprendibles para coches de la categoría, que antes de entregarse al cliente, son sometidos a más de 9.500 inspecciones

AGENCIA STUDEBAKER ESPAÑOLA

Stevenson, Romagosa y C.ª

Valencia 295.—Barcelona

El mejor laxante

LAXETOL

MONTE GARZÓN

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Apartado de Correos, núm. 8

Cerequiosa

Q. S. ORTIZ

EXTRACTO DE CEREALES

Alimento completo registrado a base de Cereales y leguminosas

Indispensable como alimento para niños, ancianos y enfermos del estómago y convalecientes y s.

PREPARACION DEL FARMACÉUTICO

CALVADOR GÁRCEZ ORTIZ

CASA (Granada)

SIERRAS Y MAQUINAS

Herramientas para trabajar la madera para talleres de carpintería, ebanistería, construcción de carruajes, va'gones, etcetera. Fabricación de «parquet» y todo lo relacionado con la industria de la madera

GUILLIET FILS & COMPANIA

Depósito para España

Fernando VI, número 23. Madrid

PIDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS

FARMACIA MONTES GARZÓN

REYES CATÓLICOS, 20.—TELÉFONO 87

PRECIOS MÓDICOS

Productos químicamente puros. Depósito general de

(-) Específicos. Aguas Minero - Medicinales (-)

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO INDEPENDIENTE FUNDADO EN FEBRERO DE 1904

Precios de suscripción: En Granada, 2 pesetas al mes.—En provincias, 7 pesetas trimestre